



41支志愿服务分队 12万志愿者 5000多场文明实践活动 倾情书写文明实践的“章丘答卷”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩
通讯员 曲晓明 李艳春

把群众需求摸清吃透 做到民有所需我有所为

百姓所需就是工作所向。为精准对接群众需求,章丘区各机关干部带着问题,深入基层开展调查研究,把群众需求摸清吃透,切实做到民有所呼、我有所应,民有所需、我有所为。为有效征集群众需求,党员干部俯身访民情,用脚步丈量民情,进村入户,与群众拉家常、增感情,了解群众生产生活状况,真正变过去“群众有事找干部”为“干部主动帮群众”。章丘还通过12345热线、网络平台等渠道第一时间收集群众诉求,把家家关心、人人关切的就业、医疗、社保、上学、行路、环境、治安等实际问题当作大事来对待,群众访问满意率大幅提升。

“在这片辽阔的土地上,到处都有明媚的风光……”伴着《我的祖国》的音乐旋律,50多岁的舞蹈队队长程华和队友吕春丽、张玲等舞蹈爱好者,在明水街道新时代文明实践所舞蹈功能室内翩翩起舞。隔壁书画活动室还有几位社区书画爱好者在舞文弄墨。

“各个年龄段和各种爱好的市民在这里都能各取所需。”负责明水街道宣传工作的二级主任科员李淑芬说。明水街道整合资源建设了集党群服务中心、综合文化服务中心于一体的新时代文明实践站。



舞蹈爱好者在明水街道新时代文明实践所翩翩起舞。

两年来志愿服务400余项 惠及群众20余万

伴随着新时代文明实践建设的不断深入,章丘区志愿服务工作硕果累累。在新时代文明实践建设工作中,章丘区以群众需求为导向,以志愿服务为抓手,创新

工作方法,强化项目推动,两年多来策划实施征集志愿服务项目400余项,惠及群众20余万。

“现在没人乱扔垃圾,都自觉分类扔到垃圾桶。”“谁家对老人不好,自己都感觉不好意思出门,大家都比着孝顺父母。”有着深厚传统文化基础的文祖街道三德范村处处呈现出一片文明祥和之气。去年,章丘区新时代文明实践中心推广“乡村儒学”志愿服务项目,100余名传统文化志愿讲师深入500多个村(居),开展了“弘扬

与传承中华优秀传统文化”新时代文明实践讲座600余场,受益群众达1万余人次。

全区成立41支志愿服务分队,注册志愿者12万人,开展新时代文明实践活动5000多场次,打造了一支高质量新时代文明实践“主力军”,先后涌现出“方桌会”“脱贫致富”“乡村儒学”“红色记忆传承”“我们的村晚”“孝行天下”“大爱黄河”“邻里守望”“福管家”等优秀志愿服务项目,受到了人民群众广泛好评。

立体化工作格局
12万志愿者书写新时代雷锋精神

讲党的理论政策,讲身边发展成就。2018年以来,一支由普通党员、社区干部、医生、律师、教师等组成的章丘“蒲公英”百姓宣讲团持续活跃在章丘建设发展一线。他们进街道、入社区,进工厂、下田间,用富有实践经验和生活气息的宣讲方式,通过线下“方桌会”、线上“知新话”相融合的方式,把党的新思想新理论细细阐述,把防疫知识普及推广,把身边人的奋斗故事娓娓道来,激发全区上下干事创业的热情。

能把如此多的志愿者整合起来,把优质志愿服务送到百姓家门口,得益于章丘构建起“多资源盘活、多媒体融合、多平台服务”的立体化工作格局。

为盘活存量,整合资源,形成最大合力。章丘区从平台、阵地、活动、人员队伍等多方面加强统筹协调,打破条条块块,推动各级各类资源向新时代文明实践中心集中。在2020年疫情防控期间,全区18个文明实践所、823个实践站,10多万志愿者闻“令”而动,迅速响应,凝聚起一支抗击疫情的磅礴力量。

“新时代文明实践中心建设的主体就是‘群众’!”章丘区委常委、宣传部长李宝燕说。正是这一项项紧贴民意的文明实践活动,帮助群众实实在在解决了难题,赢得了信赖,汇聚了民心。

全面推进工作现代化,创新治理“叠加”服务工作理念 章丘基层社会治理“善感知、有温度、会呼吸”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩
通讯员 郭广猛 宁新甜

资源整合 让社会治理“善感知”

随着经济社会发展水平不断提高,也向基层社会治理提出新的挑战。如何快速捕捉、高效解决各类社会治理矛盾难题,章丘用“资源集成,集成治理”交出答卷。

黄河街道社会治理综合服务中心最近在汇总12345市民服务热线中的社会治理信息时,发现这样一件工单:郭中寨村张某因不满自家耕地旁的灌溉用机井电价高于家庭用电价,多次拨打12345热线,处理结果均未令其满意。街道社会治理综合服务中心遂将此工单列入网格重点问题解决清单,组织郭中寨村、管区、供电所、农委以及小农水项目相关单位召开联席会议,充分了解张某诉求,找到了问题根源。

原来,张某耕地旁机井属于小农水项目,产权移交给村里后,村里负责对该机井进行后期维修保养。本着谁受益谁负责的原则,村里直接将维护费用增加

到电费里,由用水农户承担。理清来龙去脉后,张某表示理解,此后再未拨打过热线投诉电话。

章丘区通过实施数据集成、信息集成、力量集成,充分感知社会动态,凝聚最大工作合力,切实提高了社会治理的预见性、精准性和有效性。

服务前置 让社会治理“有温度”

为进一步提升社会治理效能,发挥服务“软治理”作用,章丘创新提出“治理叠加服务”的工作理念,坚持服务前置、问题前瞻,全面深化群众“有问题找网格”意识,实现社会戾气和矛盾诉求提前化解、有效化解。

曹范街道网格员赵锋在日常走访中发现年近80岁的贫困户赵岱禄因脑血栓后遗症行走不便,影响正常生活。他立即联系街道民政部门,帮助赵大爷顺利办下残疾证,每月残疾人补贴按时打到卡上。

章丘区社会治理综合服务中心负责人告诉记者,“为推动服务与治理深度融合,章丘全面推行‘全要素’网格管理,将为民服务各单位、各要素全部融入网格服务管理中来,制定为民服务

亮甲坡村位于章丘区官庄街道第33网格,行走在村间小径,可以看到村里每个角落都干净整洁,一派安居乐业、欣欣向荣景象。对此,村党支部书记杜万杰脸上溢满自豪:“这是我们区近年来的狠抓基层社会治理的成果。现在村里乱扔垃圾的少了,婆媳不和的少了,邻里争端也少了,我们的小山村越变越‘美’。”

据了解,章丘自全面推进社会治理现代化工作以来,始终以“服务治理为人民”为最高工作宗旨,创新“服务+治理”工作理念,不断完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,全力打造“善感知,有温度,会呼吸”的新时代基层社会治理“章丘经验”。



明珠小区地下水管破裂,区社会治理综合服务中心协调相关部门处理。

项目清单,构建以网格员为主体的为民服务队伍,推行组团式、订单式、预约式、上门式等特色‘代理’服务,更加便捷高效地服务于群众。”

“网格员工作任务清单优化后,平台工单中各类服务事项占

比大增,群众更加认可我们,对我们日常工作的顺利开展起到了很大助益。”赵锋说。

有我有你 让社会治理“会呼吸”

为方便群众参与社会治理,章丘开发了智慧平台“治理有章”,简单地动动手指就能实现问题上报、办结评价、积分兑换等。为进一步激发群众的积极性、主动性,章丘推出“积分制”治理模式,群众上报问题后,后台根据问题价值给予相应积分,群众获取积分后可直接在银座、东方冷库等合作商企扫码消费抵现。

去年12月26日,文祖街道隆重举办了群众参与社会治理积分兑换奖励活动,现场欢声笑语、锣鼓喧天。群众用平日里攒下的积分换到了心仪的油、面、洗护等生活物品。

章丘还搭建了常态化协商平台,推进线下“商量工作室”与线上“代表心声”“委员之家”融合共建,让人大代表、政协委员兼职网格信息员,进入网格管家群,同时,建设智慧社区交互式沟通载体,联动融合、开放共治,把各方主体从社会治理的旁观者变成参与者,发挥多元主体在社会治理中的协同、自律、互律、自治作用,形成社会治理“大合唱”。“善感知、有温度、会呼吸”的基层社会治理工作,为实施“济东强区战略,争当省会创新发展龙头”创造了安全稳定和谐的社会环境。